

宁波晚报



宁波晚报
官方微信

新闻热线 87777777

『心系寻常百姓 可读可用可亲』

2017年2月3日 星期五 丁酉年正月初七 | 今日8版 第7941期 | 宁波日报报业集团主管主办 国内统一刊号CN33-0087



立春

陪你上班啦

远天归雁拂云飞，近水游鱼迸冰出。
一二三四五六七，万木生芽是今日。

本报讯(记者 石承承) “寒随一夜去，春逐五更来。”二十四节气之首的立春，于今天23时34分来到。

整个立春节气分为三候，一候东风解冻，二候蛰虫始振，三候鱼陟负冰。唐代诗人罗隐曾以通俗、明快的笔触描述立春的景象：“一二三四五六七，万木生芽是今日。远天归雁拂云飞，近水游鱼迸冰出。”由此可见，这是一个带有转折色彩的节气，天气开始回暖，百草回芽，最严寒的时节基本上已经过去。

立春的重要性，不单单是二十四节气之首那么简单。

古代民间曾以立春为春节，称之为“立春节”，取“春天从此开始”的意思。这种做法直到民国才被改变，规定每年的正月初一为春节，立春仅作为节气传承下来。

立春偶尔也会“不甘心”春节之名被夺。1992年，立春就巧逢春节，而下一次两者“邂逅”要等到2038年了。在民间，立春巧逢春节，被称为“岁朝春”。因为难得一见，人们认为这样的年份预示着好收成，于是就有“百年难遇岁朝春”的民谚。

今年的立春恰逢正月初七，赶上人们节后上班第一天。上一次立春“撞上”正月初七是在2006年，下一次恐怕要等到2063年了。

而这个鸡年，除了今天是立春，腊月十九(2018年2月4日)也是立春，也就是民间常说的“一年两头春”。这种现象每隔数年便会出现一次，上一次是在2014年农历甲午马年，而下一次出现则要等到2020年农历庚子鼠年。

按照旧俗，立春当日，民间要“打春牛”。所谓“打春牛”不是打真牛，而是打土牛或者纸牛。据《事物记原》记载：“周公始制立春土牛，盖出土牛以示农耕早晚。”也就是说这一天举行鞭春之礼，意在鼓励农耕，发展生产。在浙江地区，在向春牛叩拜之后，人们常常一拥而上，将春牛弄碎，把春牛泥土撒在自家牛栏里，寓意促进牛的繁殖。

此外，立春还有“咬春”的习俗。明《酌中志》中说：“立春之时，无贵贱嚼萝卜，曰‘咬春’。”但光嚼萝卜怎能满足人们的口腹之欲？由此便有了“春饼”“春卷”乃至“春盘”。所谓春饼，多以萝卜、豆芽为馅，将春饼和其他蔬菜瓜果放在一起便是“春盘”。《四时宝镜》说：“立春日食萝卜、春饼、生菜，号春盘。”由此可见，“春盘”的食材主要包括果品、蔬菜、糖果、饼、饵五种。

上图：月湖景区的红梅、白梅竞相怒放，为新春添彩，昨日，不少市民和游客趁着长假最后一天前来赏梅拍照。
记者 周建平 摄

广告

宁波银行
BANK OF NINGBO

快审快贷

1日评估 1日审批
1日签约 1日出账

钱湖柏庭
ROTUNG LIVING

国际长者乐享社区

总价42万起 养老东钱湖
国家旅游度假区里的长者社区

☎ 8775 0333

《北有梅南有竹》

潘基文弃选
引发选情戏剧性突变
韩国或产生“代代总统”畸形局面

A05